

гораздо более тщательного и более подробного исследования. В общем книга Перистиани весьма полезна для африканиста, сообщая разнообразные сведения о народности, оставшейся малозвестной.

М. К.

### НАРОДЫ ОКЕАНИИ

Eric Rau. *Institutions et coutumes canaques*. Préface de René Maunier. Paris, 1944, 200.

Автор — доктор прав, чиновник, долго служивший во французских владениях в Океании, в том числе на Новой Каледонии, — поставил себе задачей изучить старое обычное право и социальный строй туземцев Новой Каледонии («канаков»). Так как этот прежний социальный строй вместе со многими старыми обычаями уже перестал существовать, автору пришлось использовать в качестве источников сообщения более ранних наблюдателей, дополнив их собственными расспросами стариков-туземцев и белых поселенцев и миссионеров, давно живущих на острове.

После краткого вводного очерка о «канаках» Новой Каледонии, коснувшись также вопроса об их происхождении, автор дает описание прежнего племенного строя, организации власти (вожди, совет племени и пр.), юридических обычаев, военного права, брачно-семейной жизни и форм собственности. Судя по этим заголовкам, книга должна быть очень интересной, но содержание ее разочаровывает. Она только лишний раз подтверждает, что заурядный буржуазный юрист не в состоянии понять строй общества, отличный от капиталистического. Вопреки своему стремлению «освободиться от категорий и определений гражданского кодекса», автор не сумел это сделать. Он сообщает, конечно, немало любопытных деталей туземного обычного права и пр., но очень мало помогает уяснить основной вопрос, до сих пор остающийся нерешенным: что же собственно представлял собой в прошлом социальный строй новокаледонцев? Как известно, старые источники дают слишком мало материала для решения этого вопроса. Автор весьма решительно, но вскользь, говорит о «феодальной» организации новокаледонского общества (термин, не раз употреблявшийся и прежними наблюдателями), но не дает, как и они, серьезного обоснования к тому, чтобы признать здесь феодализм. Он говорит о «трех главных категориях», на которое делилось население Новой Каледонии: вожди, знать и народ, но можем ли мы здесь говорить о настоящих общественных классах, — этого из книги не видно. В главе о собственности автор говорит о двух ее основных видах: «домениальная» (общинная) и индивидуальная — семейная; но существовала ли частная собственность на землю и существовал ли класс крупных землевладельцев (на что есть намеки в старой литературе), — этого Рау не разъясняет. Странно, что он ни словом не касается вопроса о рабстве — хотя в литературе ставился специально вопрос о его наличии или отсутствии на Новой Каледонии. Таким образом, до сих пор не решенную проблему специфики социального строя новокаледонцев книга Рау, к сожалению, не разрешает.

С. Токарев

Emile de Courton. *Tahiti*. Alger, 1944, 141.

Популярная книжка — очерк французских владений в Океании, богато иллюстрированный. Краткое географическое описание, очерк истории, популярное описание быта полинезийцев прежде и теперь, данные о пришлоем населении и о современной экономике. Интерес представляют сведения о роли и участии океанийских французских колоний во второй мировой войне (книжка вышла в свет еще до ее окончания).

С. Т.